

奉化 奏响“竞跑竞绩”最强音 书写“进位进阶”新篇章

时代的潮流奔腾不息，年轻的奉化以奔跑的姿态破浪前行。

加速南融合，念好山海经，做强增长极，建设新城区。过去的5年，奉化区委区政府带领干部群众，闯过重重难关险隘，跨越赶超，交出一张“一年一个样、三年大变样、五年奉献一个新奉化”的高分答卷。

乘势而上开新局，奋勇争先攀新高。面向新时代，奉化区扛起新发展阶段高质量发展的历史使命，发出了“跨越发展、二轮攀高”的铿锵动员令，以“五大变革、五大跃迁”为主攻方向，同心描绘现代化滨海大都市健康美丽新城区的宏伟蓝图。

“未来5年，机遇前所未有，竞争前所未有，挑战前所未有。我们唯有快马加鞭、集中攻坚、狠抓落实，用实干全面奏响‘竞跑竞绩’最强音，用苦干奋力书写‘进位进阶’新篇章，高水平打造共同富裕特色区，奋力展现现代化滨海大都市健康美丽新城区美好图景。”奉化区委书记胡永光表示。

撤市设区以来，奉化一年迈上一个台阶，实现从县域经济向城市经济、从县域治理向城市管理的华丽转身。去年，地区生产总值逾800亿元，连跨三个百亿元台阶，一般公共预算达到74.2亿元，全国综合实力百强区排名上升至第71位。山海之滨，矗立起一个更有实力、更具活力、更加美丽的新奉化。

一张蓝图绘到底，一任接着一任干。奉化区新一届领导班子将在更深层次推动发展能级、形态功能、内生动力全面迭代升级。

计划到2026年，地区生产总值突破1300亿元，其中区属地区生产总值突破1000亿元，综合实力冲刺全省25强。财政总收入超200亿元，一般公共预算收入突破120亿元，累计完成固定资产投资2500亿元，进一步推动经济社会高质量发展，为宁波建设现代化滨海大都市贡献更多奉化力量。



宁波湾天妃湖



仁湖公园住宅区

今年2月初，奉化区28个重大项目启动建设，总投资187.4亿元，突出民生保障、结构优化和城市更新特点，掀起新一轮“大抓项目、抓大项目”的建设热潮，为加快打造共同富裕特色区、现代化滨海大都市健康美丽新城区注入强劲动力。

今年，奉化区将实施“1+10”攻坚行动，深入开展投资“赛马”激励、“红旗”项目评定等活动，力争争进大抓项目、提质增效扩大投资，以更好

春暖花开时节，岳林街道辖区的“茗山智谷”创新综合体生态圈加快建设，目前已落户纳米材料、瑞凌辐射制冷2家研究院和5家数字产业平台，实现总投资约5亿元。区科技局相关负责人介绍，为打好未来5年科技创新发展基础，日前，该局通过制定“六倍增六提升”科技目标，实施七大重点工程计划，聚焦新动能培育和传统动能修复，力争全区科技创新实现

莼湖街道的缪家村引入国家级非遗“曹雪芹风筝”，昔日的手套专业村成功转型风筝特色文旅村；全长40余公里的名山风景线串联佛教名山、剡溪风光、天下第一桃园等12个节点，打通山、海、城、乡各色场景……去年，奉化累计完成“精特亮”工程投资62.9亿元，全力绘就现代版“富春山居图”，打造全域皆可游的大花园。

未来5年，奉化以全域国土空间综合整治为主抓手，打造累计投入资金4.68亿元，深入推进生态文明、“无废城市”建设、扬尘污染防控等6大工程15个项目，全区新增国土绿化面积4054亩，完成千万亩森林质量精准提升12140亩……日前，奉化区获评2021年度“美丽宁波建设工作考核优秀地区”，连续4年获此殊荣。

培育现代产业体系 建设都市经济蓬勃发展的活力之区

发挥有效投资对稳增长、调结构、强后劲的关键作用，推动跨越式发展。

未来5年，奉化加速产业体系升维，培育形成具有奉化特色优势的现代产业体系。推进现代服务业优先发展，在主城区、宁南新城打造高端城市商圈，在滨海建设国际旅

游消费中心，培育一批区域性科研楼、金融楼、文创楼，服务业增加值突破800亿元，现代服务业占比达到60%。深化生命健康领域产学研合作发展，延长健康医疗产业链、创新链、人才链，生命健康产业产值突破620亿元。

引才育才激发动能 建设青创要素高度集聚的年轻之区

高质量跨越式发展。

奉化以更加开放包容的城市胸怀，深度融入、借势借力国际国内双循环、长三角一体化、宁波大都市区，推进“科创飞地”协同借智工程，让奉化成为人人向往的创业之所、幸福之地。坚定不移实施创

新强区、人才强区战略，深化“小而美”企业引育、科技型中小企业造林、高新技术企业攻坚，未来5年计划新增“单项冠军”“隐形冠军”、专精特新“小巨人”企业20家，高新技术企业突破500家，实现全社会研发投入倍增。

山海联动城乡融合 建设城市气质动感时尚的品质之区

“核心引领、山海联动”的空间格局，塑造“有设计、有质感”的现代化山海名城，常住人口城镇化率达到78%。高站位、深层次融入宁波西综合枢纽规划建设，重塑锦屏、岳林城市形态，联动方桥、江口打造高品质宁南新城，推动教育萧王庙、水乡西坞

特色发展，建成宁波都市区的城市转型样板。强化东部滨海片区的联动发展，以滨海旅游休闲区、经济开发区为龙头，带动莼湖、裘村、松岙高质量一体化发展，建成现代化滨海大都市的地标性板块。发挥溪口片区对城市西翼的牵引作

文旅携手绿色发展 建设山海风光交相辉映的魅力之区

坚定生态优先、绿色发展之路，奉化悉心呵护利用好山好水。全区域开展生态保护，推进“一湾两山三江三库”系统治理，打造四明山绿色涵养区和滨海蓝色生

态海岸带。全方位实施污染防治，坚决打好环保问题歼灭战，集中力量解决群众身边的突出环境问题，PM2.5平均浓度低于24微克，区控以上断面Ⅲ类水质比

倡导新风提升气质

建设文化底蕴充分彰显的文明之区

周家村是岳林街道最东边的村子，居住着1300多名外来人员。通过文明创建和环境整治，赶走“脏乱差”，村庄面貌一新，成为奉化城郊有名的“净化村”。村干部说，很多农户搞起了美丽庭院，“村里还把屋前屋后的闲置地开辟成睦邻议事角，方便大家交流”。

周家村的变化是奉化全域文明创建的一个缩影。奉化全域联动，以新时代、新思想引领奉化优秀传统文化，让文明素养、文化基因沁入城市肌理。目前，300多座乡村文化礼堂覆盖全区，10余万名“红马甲”活跃在城乡各个角落，“孝膳堂”、乡

村文化节等品牌美名远扬。

“文化是城市竞争‘软实力’。”奉化区委宣传部相关负责人表示，未来奉化将常态化推进文明典范城市创建，升级“我们的家园”“奉邑文明行动”，打造新时代文明实践全国样板，文明好习惯养成实现率达到95%，着力打造人文之美、生活之美、和谐之美。

启动新一轮雪窦名山建设，纵深推进溪口古镇空间腾挪、功能置换，有序推进城厢、唐诗之路等特色风貌保护与开发，提升更具辨识度的城市IP。实施“文化+”行动计划，建成城区10分钟、农村15分钟品质文化生活圈，文化产业增加值突破130亿元。

保障民生同城发展

建设群众生活共富优享的幸福之区

去年以来，奉化区以“阳光行动”为引领，为山区老龄留守、闲散留守人员量身定制“居家增收”模式，设立来料加工“家门口就业点”，促进山区农民增收。累计招聘“居家就业”山区农民超1300人，每人每月新增务工收入1200元以上，家庭年人均收入1万元以下低收入现象得到全面消除。

设区5年来，奉化累计实施100个民生同城化项目，宁波城市职业技术学院奉化校区一期、锦屏中学迁建主体完工，区人民医院启动迁建，区体育中心项目进入收尾阶段，5年拆除老旧危房逾500万平方米，东门广场、龙潭美丽田园等建成开放……奉化将近七成财政收入投放到民生保障领域，让奉化群众享受城市经济发展带来的幸福，获得感满满。

今年区两会上，奉化区提出，坚持人民至上，聚焦共同富裕特色区建设，擦亮“奉有”幸福民生品牌。为推动更高层次的就业增收，实施收入十年倍增攻坚行动，千方百计提高低收入群体收入、扩大中等收入群体，家庭可支配收入10万元至50万元群体比例达到78%、20万元至60万元群体比例达到45%，劳动报酬占GDP比重达到51.5%。

提供更加优质的公共服务，

争创全国学前教育普及普惠区，公办幼儿园入学覆盖率达到60%。投用市第一医院、宁大医学部、区人民医院，打造省级区域医疗中心。健全公共卫生保障体系，抓好常态化疫情防控。构建更加完善的社保体系，落实三孩生育养育配套支持政策，常住人口规模突破65万人。持续深化平安奉化建设，提升综合治理效能。

击鼓催征再出发，奋辑扬帆启新程。奉化区委相关负责人表示，将坚持政治引领、绝对忠诚，以“整体智治、高效协同”理念，唯实惟先，在新的赶考之路上全面展现争先、追赶、超越的奉化担当。

践行人民至上，强化数字赋能，发扬钉子精神，建设一个忠诚、服务、高效、务实、清廉的政府。把“一线工作法”和“马上就办”“事不过夜”作为政府效能建设的主旋律，用干部的“一线步数”换取群众的“幸福指数”。借助数字化改革，持续优化营商环境，加快实现“一网通办”全域协同，全面建成掌上办事、办公之区。开展干部队伍正风提能行动，坚决扛起全面从严治主体责任，持之以恒纠“四风”、树新风，形成清正在心、清流涌动、清风长在的良好生态，锻造一支攻坚克难、砥砺奋进的奉化“铁军”。

撰文 余建文 黄成峰 严世君
供图 奉化区委宣传部



奉城新貌